

市场主体如何依法进行注销登记

通讯员 李晓琼 记者 徐伟伦

市场主体注销登记是宣告市场主体终止、确保其有序退出的一项重要制度。为解决市场主体退出难的问题,新修订的公司法从法律层面确立了简易注销、强制注销等制度,并完善相应的法律责任规则。对于市场主体普遍关注的注销登记制度新规,以及股东、清算组、管理人等主体在注销登记中需要关注的注意事项和法律风险等,北京市第一中级人民法院法官结合新修订的公司法作出了解读。

问:市场主体注销登记程序分为几类,有何不同?

答:市场主体注销登记指市场主体因出现解散、被宣告破产或者其他法定事由需要终止的,依法向登记机关申请注销登记,或由登记机关依职权启动注销登记,经登记机关核准后依法公告市场主体终止的法律制度。

注销登记程序分为普通注销登记、简易注销登记和强制注销登记。其中普通注销和简易注销系依申请办理,注销登记的申请人包括清算组、破产管理人、个人独资企业投资人。普通注销登记需开展清算、制作清算报告,报股东会、股东大会或人民法院确认,并报送登记机关开始进入注销登记程序。

简易注销程序则是对于未发生债权债务或者已将债权债务清偿完结的市场主体,由全体投资人书面承诺对上述情况真实性承担法律责任,通过国家企业信用信息公示系统向社会公告拟申请简易注销登记及全体投资人承诺等信息,公告期满后,即可进入注销登记程序。

强制注销是指公司被吊销营业执照、责令关闭或者被撤销,满3年未清算完毕的,公

司登记机关可以依法注销该公司登记的制度。公司被强制注销后,公司原有股东、清算义务人的责任不受影响。

问:未经依法清算的注销,将承担哪些法律责任?

答:对于市场主体来说,市场主体提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得注销登记的,登记机关可以依法作出责令改正、没收违法所得、罚款等处罚,并可以依法作出撤销注销登记等处理,在恢复公司主体资格的同时将公司列入严重违法失信名单,通过国家企业信用信息公示系统公示。

对于清算组来说,清算组未将公司解散清算事宜书面通知全体已知债权人并进行公告,导致债权人未及时申报债权而未获清偿,债权人可主张清算组成员对因此造成的损失承担赔偿责任。

对于股东来说,市场主体未经依法清算即办理注销登记、以虚假的清算报告骗取注销登记,或者股东在办理注销登记时承诺对公司债务承担责任的,债权人可主张股东对公司债务承担相应的民事责任。

对于个体工商户来说,个体工商户注销

登记后其经营者的法律责任不因此免除,由经营者继续承担相应法律责任。个体工商户的债务,个人经营的,以个人财产承担;家庭经营的,以家庭财产承担;无法区分的,以家庭财产承担。

问:注销登记时应当注意哪些事项?

答:市场主体的终止并不意味着其清算义务的解除,股东滥用法人独立地位逃避债务,不仅损害公司债权人的利益,自己也将承担不利法律后果。因此,市场主体注销登记前依法应当进行清算,清算组应当通过国家企业信用信息公示系统发布清算组信息,并可以通过该公示系统发布债权人公告。清算过程中,发现公司财产不足清偿债务的,应当依法向人民法院申请宣告破产。公司被依法宣告破产的,依照有关企业破产的法律实施破产清算。

申请办理简易注销登记的,市场主体应当在申请前自查确认符合相关法定条件,否则全体投资人可能对注销登记前的债务承担连带责任,行政机关亦可能要求其恢复主体资格并列入严重违法失信名单并作出相应处罚。

债权人及其他利害关系人对市场主体简

易注销有异议的,可以通过国家企业信用信息公示系统提出异议,对存在纠纷的市场主体及时提起诉讼或仲裁,受虚假登记影响的自然人、法人或其他组织,可以向登记机关提出撤销简易注销登记申请,避免相关行政、司法程序无法继续进行。

问:债权人利益因注销登记受损的,应当如何维权?

答:实践中,很多债权人以注销登记损害其债权为由向人民法院提起行政诉讼,请求撤销该注销登记。但根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉的解释》第十三条的规定,债权人通常情况下不具有基于债权就行政机关对债务人所作行政行为提起行政诉讼的原告主体资格,因为债权关系主要属于民事法律关系范畴,应通过民事诉讼途径解决。人民法院在遇到此类情况时,应告知债权人就民事争议提起民事诉讼,以维护其合法权益。

因此,债权人发现市场主体未经清算即办理注销登记,可以提起诉讼或仲裁,要求股东、董事、实际控制人承担清偿责任。

(来源:法治日报)

热映电影免费看 “福利”背后有黑幕?

浙江东阳:严查搭建非法网站发布盗录视频牟利犯罪

通讯员 吴爱晶 韦宇洁 记者 史隽

非法网站冒出“枪版”电影

2025年春节档影片市场火爆,当观众花钱买票去电影院观影时,有非法网站上线了供人免费观看的“枪版”电影。

任某曾是一家网络公司的主管,辞职后从事网络广告代理等工作。2023年3月起,他通过购买域名、租用服务器、购买网站模板等方式,陆续搭建起18个非法影视网站。

在没有取得著作权人许可的情况下,任某使用影视资源采集系统自动采集网络相关资源,或通过手动添加视频链接等方式,在自己的非法影视网站上线“枪版”《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《熊出没·重启未来》等2025年春节档上映影片以及其他13万余部影视作品,供访问者随时在线免费点播观看。

今年1月22日,一名影视作品权利人发现侵权情况后,向东阳市公安机关报案。2月4日,任某被抓获。

应公安机关商请,东阳市检察院依法介入侦查,从核实非法网站搭建时间、侵权影视作品数量、违法所得广告费金额以及涉案影视作品鉴定意见等方面引导公安机关取证。

追查网站模板出售者和电影盗录者

在案件办理过程中,东阳市检察院检察官发现任某从事非法影视网站经营前,曾从事网络广告代理,并通过虚拟币账户收取报酬,故认为不能简单机械地将虚拟币账户收款总额认定为该案的违法所得。

为此,办案组通过反复讯问固定口供、核查任某与网络广告代理间的聊天记录、仔细梳理交易流水等客观性证据,最终查清任某通过经营涉案非法影视网站收取的广告费金额。3月28日,任某被移送东阳市检察院审查起诉。

经审查,18个非法影视网站累计点击量达2350余万次。任某通过境外聊天软件与非法广告商合作,在网站投放涉黄、涉赌广告,并按照广告点击量使用虚拟币结算,共计收取广告费用47万余元。

东阳市检察院认为,任某以营利为目的,未经著作权人许可,通过信息网络向公众传播他人视听作品,违法所得数额巨大,应当以侵犯著作权罪追究其

搭建非法影视网站,公然播放“枪版”(抢先版,在电影上映时用摄像机或手机盗录的电影)《哪吒之魔童闹海》《熊出没·重启未来》等热映电影牟利,6月11日,经浙江省东阳市检察院提起公诉,法院以侵犯著作权罪判处任某有期徒刑三年,并处罚金50万元。

“希望让公众进一步提高保护意识,尊重知识产权、尊重创作者的智慧结晶,让更多优秀影视作品‘扬帆出海’。”电影《哪吒之魔童闹海》权利方北京光线影业有限公司诉讼代理人说。



姚雯/漫画

刑事责任。4月10日,东阳市检察院以任某涉嫌侵犯著作权罪向法院提起公诉。

办案检察官还注意到,任某供述称其在某网站购买了影视网站模板,那么模板出售者是否知道任某的违法行为?是否属于帮助犯?

通过核查任某的支付宝交易流水,犯罪嫌疑人徐某浮出水面。徐某明知其出售的模板用于搭建非法影视资源网站、侵犯影视作品著作权牟利,仍向任某等多人有偿提供网站模板。东阳市检察院认为,徐某的行为也涉嫌侵犯著作权罪,于3月10日对其进行立案监督。目前,徐某尚在逃,正在抓捕中。

此外,案涉“枪版”电影资源来自江苏苏州、广东廉江等地,盗录者使用手机盗录后将影片上传至网络并销售。目前,多名盗录者已被属地行政执法部门查处,涉案的18个非法影视网站均已被关停。

督促退赃退赔保护权利人权益

案发后,爱奇艺、优酷等权利方均出具鉴定意见,确认对涉案非法影视网站上的作品享有信息网络传播权,且从未向涉案网站授权。

办案过程中,东阳市检察院积极督促任某退赃退赔,取得了部分权利人的谅解并达成调解协议。对于调解不成的,东阳市检察院支持其提起附带民事诉讼。

4月24日,东阳市法院公开开庭审理该案,任某当庭表示认罪悔罪。

“案涉作品的影片质量、社会热度、商业价值极高,却在热播期遭遇盗录、侵权,这种行为不仅侵犯权利人合法权益,更影响影视文化市场的规范、健康发展。”北京光线影业有限公司诉讼代理人在庭审中表示,要求依法追究被告人任某的刑事责任,并要求其停止侵权行为、赔偿经济损失。

该案后续审理期间,任某向法院退出违法所得5万元,赔偿北京光线影业有限公司部分损失,最终与该公司达成调解协议并履行完毕。

“知识产权是文化创新的法治表达,依托横店影视文化产业,我们见证了更多创作者的日与夜,深知每一帧画面的来之不易。高质效办好每一个知识产权案件,为影视文化产业发展保驾护航,是我们对创作者最大的敬意。”东阳市检察院检察长郑晓鸣说。

(来源:检察日报)